



# 语言的力量能改变班级

□ 黄兰雅

“咦,你连这个都不会?”  
“你真是个蠢货,可真笨。”  
我回头一瞧,几个学生围着正在抓耳挠腮思考的小C指指点点,不时起哄。

这个场面着实让我吃了一惊,班里有几个学习上总是听不懂、跟不上的学生正在经历着一场“语言风暴”。

传统家庭的父母极少鼓励孩子,更多的是指出孩子做得不够好的地方,希望孩子能够扬长避短,做得更好。

在这样的教育模式影响下,学生们只会看到别人的短处。

我们经常可以听到学生这样为自己辩解:“某某也没有做好啊。”或者去否定做得不如自己的人,以证明自己并不差。

这种否定式思维破坏了友情,给很多学生带来不小的伤害,使他们滋生“我就是做不好”“我就是很差劲”的自我否定情绪。

长此以往,这些学生更加不愿意尝试,惰性由此增长,形成恶性循环。如何引导学生学会尊重和鼓励,进行正常的人际交往,我组织召开了课堂会课。

在课堂上,我播放了提前录制的学生嘲讽他人的话语,请每个学生仔细听后谈谈感受,再把自己观察到的事例具体讲一讲。

通过这样的换位思考和情境教育,很多学生都表示自己很难过、很受伤。

在营造了良好的沟通气氛后,我通过模拟盛饭、还书、请教作业等多个场景,大家共同构建并合理使用日常语言,一致明确,只有言行热情有礼,才能给予他人尊重,充分理解他人。

班会课后,我们还开展了“尊重星”“鼓励星”争章活动。

改变不是一朝一夕之事,需要引领者的耐心。在新的制度施行之初,磕绊与反复是不可避免的。

当学生们无意识地发出嘘声时,过于严厉的批评无形中又会变成一次否定式打击。学生行为有向师性,思想倾向向教师靠拢。当教师不恰当地干涉、发火时,学生们又一次地进入否定式的语言环境,这与我们的教育初背道而驰。

教师可以筛选学生的几个闪光点加以肯定,慢慢地进行引导。在高涨的争章氛围下,经过一段时间试行,学生能站在别人的角度去思考问题,嘘声、嘲笑声越来越少。如果有人遇到困惑,学生会选择讨论来帮助其解决。

不仅仅在日常交流中,就连做业、阅读时,学生也能自觉、安静地思考。

“班级无小事”看似简单,意义却不可估量。当“小事”发生时,教师不能一味责怪学生,而要站在学生角度,帮助他们发现不易察觉的“小问题”,一点一点滋养出真善美来。



## 避开“拿来主义”陷阱

□ 王弯弯

我加入了多个学习共同体,团队教师工作热情很高,但一段时间后我发现,教师在学习共同体群中索要他人资料的现象很普遍。教学资源是教师成长必不可少的要素,但这样的“拿来主义”如果不加以节制,很可能成为教师成长的陷阱。那么,教师如何高效利用各类教学资料呢?

**一是做完完善者。**如果有同行热心分享自己的成果,我们当然可以收藏保存,比如将科技产品融入班级管理、特色主题班会设计等,但收藏并不意味着学习结束。有一位教师制作的“夸夸条”文档很有创意,我就以他的文档为模板定制了符合我班学情的铜版纸“夸夸条”并在班级使用。与此同时,我与学生商定“夸夸条”的使用规则和使用流程,学生对这一新事物很感兴趣。之后我写了一篇如何有效使用“夸夸条”的文章总结自己的实践。这时“夸夸条”就不完全属于同行,它也属于我,因为我和学生赋予了它新的内涵。同行制作了“夸夸条”,而我是它的完善者,如此“夸夸条”便拥有了我的印记。

**二是做分享者。**我使用他人的教学资料,也热心分享自己的教学成果。想得到优质教学资源有一个前提,就是我们自己也要努力拥有个性化的教学成果,成为一个优秀的分享者。

我在学习共同体中分享过自己制作的作业统计单、班级岗位分工表、电子听课账本、线上诗词大会PPT题库,这些都是我经过多次实践、思考获取的成果。当我可以与他人分享自己的成果时,才能更坦然地从同行那里得到自己需要的教学资料。赠人玫瑰,手有余香。教师成长需要这样的互帮互助。

**三是做“版权”拥有者。**我认为,教师应努力将零碎的资料进行系统化整合,形成自己的成果,成为教学成果的“版权”拥有者。特级教师郭学萍在她的个人微信公众号分享了许多经验和成果,关于写作教学、新课标解读、教材配套课件等。她将自己的个性化资料形成了体系,还出版了《小学创意写作》和《同步作文教程与实训》两个系列丛书以及《长辫子老师漫读必背古诗文130篇》等书。每个教师都应该具备这样的成果意识,日常注重资料的系统整理,达到“积土而成山,积水而成海”的效果和目标。

信息时代,互联网上有丰富的教育教学资源,如果教师总是不假思索地复制使用他人成果,长久下去大脑很容易产生惰性,又谈何创新和成长呢?我们应秉持“慎拿、精拿、实拿”的精神,如此才能让自己的成长之路更坚实。



长沙市望城区第一中学外国语学校  
杨彬欣  
精彩课堂从化错开始

作为教师,追求课堂完美是一种正常心理,但“不完美”“有错误”却是教学常态。学习错误来源于学习活动本身,对激发学生的探究兴趣、唤起学生的求知欲具有特殊的作用。

巧用学习错误,挖掘错误中蕴涵的创新因素,适时适度地给予点拨和鼓励,能帮助学生突破眼前的思维障碍,进入创新求异的新境界,让学生体验思维的价值,享受思维的快乐。

例如,在学完小数加、减法计算问题后,数学教师在设计课堂分层作业时可以故意将小数点点错位置:4.19长的绳子,要剪掉2.83米用来晾衣服,求绳子剩下多少米。在列算式时,故意将4.19-2.83写成4.19-28.3,促使学生去发现并提出问题,让学生也拥有“化错”能力。学生从“化错”过程中寻找到学习的新鲜感、成就感,体验到学习的趣味性,会更加积极踊跃地参与深度学习。

在课堂上,当学生出现学习错误时,作为教师要善待学生之错,把解决问题的主动权交给学生,让他们自己进行评析。

理越辩越明,思路越辩越清晰,学生在争辩中逐渐认识到自己的错误,并主动找到解决问题的方法,不仅将学生的错误转化成重要的课程资源,也促进了学生间的合作交流,还让学生学会了用不同的方法解决问题,一举多得,成就了精彩课堂。

## 思政课“大比武”



4月7日,常德市第三中学举办了精彩纷呈的“谦谦君子 知书达礼”主题思政课比武。七位参赛教师精心设计和引导,用别开生面的形式呈现了精彩的思政课课堂。

杨维维 摄影报道



## 错别字清零比赛

□ 董海

每次批改作业我都能发现一大批学生的错别字,尤其是批班里几个“错别字大王”的作文时,我的主要工作就成了找文中的错别字。其中的一个学生,一篇作文能写出二三十个错别字。

虽然我强调了多次,“不会写的字问同桌或者查查字典”,可是学生似乎没放在心上,错别字有增无减。更气人的事,很多学生没有订正错别字的习惯。

看来还得想个办法。一次自习课上,我对学生说:“几周下来,我发现我们班学生的错别字越来越多了。这个现象

可不好。我们来举行一次错别字清零比赛。”

我事先从作业本中挑选40个含有错别字的句子,打印在A4纸上。我还特意在每个句子后面,加上“某某同学供题”的字样。

我宣布:“这次比赛共40道题,里面有43个错别字,都来自我们平时的作业。有25个同学为赛事供题,其中贡献最大的一个同学提供了5句。”

比赛结束,共有9个学生成功清零,我给他们每人发了一张自制的奖状。

有一些学生连自己提供的题目都做不出来,这是平时不愿意订正错题的恶果。我意味深长地问道:“是不是有种哑巴吃黄连,有苦说不出的感觉?”

我提醒学生,一周后还会举行第二场比赛。很多学生听说后,开始自觉订正作业本上的错别字。这些学生一旦认真起来,没有什么事情是做不到的。

一周后的比赛,结果当然比第一次理想,有11个学生得到了奖状。经过两次比赛,我宣布此前出现的错别字已经基本清理完成。